

# 前8个月社会消费品零售总额增长9.3%

## 消费市场平稳增长态势仍将持续

本报北京9月20日讯 记者冯其予报道：商务部新闻发言人高峰在20日召开的例行发布会上表示，8月份全国社会消费品零售总额达到31542亿元，同比增长9%，增速较7月份加快0.2个百分点，1月份至8月份累计增长9.3%，与1月份至7月份持平。他预计，我国消费市场平稳发展的态势仍将持续。

数据显示，今年前8个月实物商品网络零售保持较快增长，大众服务消费热度不减、石油及制品、日用品等销售增速加快、消费价格温和上涨。据国家统计局数据，1月份至8月份全国实物商品网上零售额同比增长28.6%，占社会消费品零售总额的比重达到17.3%，较上年同期提高3.5个百分点；8月份全国餐饮收入3516亿元，同比增长9.7%，增速高于商品零售0.8个百分点。

高峰在回应有关汽车消费是否

下降的问题时表示，就8月份当月看，乘用车销量为179万辆，同比下降4.6%，主要有3方面原因：一是2017年销量基数相对较高，“高位运行”的态势比较明显；二是关税下调导致部分消费者观望，与7月份159万辆的销量相比，8月份销量增加了20万辆，环比增长12.6%，说明随着进口车价格调整到位，消费者观望情绪逐渐消散，前期积压的消费需求开始释放；三是汽车消费结构正在改变，根据中国汽车工业协会的分析，随着消费者首次购车的比例逐渐下降，低端乘用车产品市场份额在持续萎缩，各细分领域产品逐步向高端化发展，中等排量、中高端轿车、SUV等产品成为市场增长的主力。

高峰表示，预计汽车市场仍将保持平稳增长。一方面，我国仍处于汽车消费的发展期。虽然汽车保有量已经超过2亿辆，但三四线城市和

中西部地区人均保有量仍然偏低，市场还有增长的潜力；另一方面，新能源汽车优惠政策有助于加快推广使用新能源汽车。今年1月份至8月份，新能源汽车销量达到60.1万辆，同比增长了88%，预计下半年仍将保持较高速增长。此外，汽车出口呈现上升态势，根据海关的数据，今年前8个月我国累计出口汽车及汽车底盘76万辆，金额102.2亿美元，同比分别增长21.7%和25.4%，预计今年下半年出口也将带动汽车销量有所提升。

在回答经济日报记者关于鼓励外国投资者投资境内上市公司的有关政策情况时，高峰表示，商务部正在会同有关部门修订《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》，并于今年7月30日至8月29日公开征求了公众意见，期间还专门召开座谈会，广泛听取了有关律所、券商和企

业代表的意见。从征求意见反馈情况看，社会各界普遍肯定，认为这体现了中国扩大开放、简政放权的改革方向，向市场释放出积极信号；有利于提振投资者信心，有利于包括民营企业在内的上市公司拓展利用外资渠道，引进境外资金和管理经验，有利于激发市场活力。目前正在就公众意见逐条进行研究，对于合理化建议将积极采纳，抓紧修改完善管理办法，争取早日出台。

在中秋、国庆两节期间市场供应方面，高峰表示，随着节日临近，商务部将全力保障市场平稳有序供应。目前，受台风影响地区生活必需品市场供应充足，蔬菜价格逐日回落，商业企业已经恢复经营，受损设施正在加快修复。商务部将积极引导市场，对粮、油、肉、蛋、菜等生活必需品加强市场监测，及时发布供需信息，更好地引导企业生产经营和居民消费。

# 商务部：正在评估美国对2000亿美元中国输美商品加征关税措施的影响

本报北京9月20日讯 记者冯其予报道：商务部新闻发言人高峰在20日的例行发布会上表示，对于美国此次对2000亿美元中国输美商品加征关税措施的影响，目前正在进行评估。初步看，涉及机电、轻工、纺织服装、资源化工、农产品、药品等六大类商品。在受影响的企业中，外资企业可能会占到近50%。中方在中美经贸摩擦中对美方采取的反制措施，都是被迫的，完全是为了维护中方自身的正当权益。

高峰说，可以看出，美国的单边贸易保护主义举措，伤害的不仅是中美两国的企业和消费者的利益，

更是全球产业链和供应链的安全。高峰表示，目前，中国政府正在研究有针对性的措施，适时公布实施，帮助在华中外资企业积极应对可能面临的困难和挑战。目前采取的措施，包括贸易便利化有关举措，例如缩短通关时间，降低通关费用、清理规范涉企收费等，都是完全符合世贸组织规则的。

针对“部分出口商将其重点转向国内市场”的问题，高峰说，中国拥有巨大的国内市场，消费潜力正在不断释放，一些外贸企业，包括外资企业，确实已经在开拓中国的国内市场，这是企业的自主选择，也是市场作用使然。

## 中欧智库召开研讨会认为：中国为捍卫自由贸易作出了贡献

本报日内瓦电 记者杨海泉报道：当地时间9月19日，“中欧关系及多边贸易体系前景研讨会”在瑞士日内瓦举行。研讨会由中国国际经济交流中心、日内瓦高级国际关系及发展研究院贸易和经济一体化研究中心联合举办，与会中外专家学者认为，中国为捍卫自由贸易和多边主义作出了贡献。

中方代表团团长、中国金融学会会长、中国国际经济交流中心顾问周小川在发言中说，中国大力维护多边贸易体系，积极推动世贸组织的改革，愿为建设更加公平合理

的多边贸易体系作出进一步贡献。参会外方专家学者在发言中纷纷表达了对当前自由贸易和多边主义面临严重威胁的担忧和关切，赞赏中国为维护自由贸易和多边主义、推动世贸组织改革所作的努力和贡献。

联合国和世界贸易组织的合设机构国际贸易中心执行主任冈萨雷斯表示，对于多边贸易体制，不能只讲维护，还应强调改革，包括对世贸组织的改革。中国应当积极参与世贸组织改革，使其成为解决中国自身贸易问题的一个“药方”。

# 8月末外汇储备余额31097亿美元

## 市场主体购汇行为理性有序

本报北京9月20日讯 记者李华林报道：国家外汇管理局今日发布的数据显示，8月份银行结汇11075亿元，售汇12092亿元，结售汇逆差1017亿元。

“我国外汇市场供求继续保持总体平稳态势。”外汇局新闻发言人表示，8月末，我国外汇储备余额为

31097亿美元，较7月末下降82亿美元，降幅为0.26%。

资本市场扩大对外开放继续吸引国际资本流入我国，企业、个人等购汇行为较为理性有序。外汇局新闻发言人称这主要表现在3方面：一是证券投资项下跨境资金净流入较快增长。8月份，证券投资涉外收支

顺差175亿美元，环比增加2.9倍；证券投资结售汇顺差43亿美元，为2015年7月以来的最高值。二是企业进口贸易融资持续增加。8月份，企业海外代付、远期信用证等进口贸易跨境融资余额环比增长23亿美元，今年以来累计上升169亿美元。三是远期结售汇签约逆差收窄。8月

份，远期结售汇签约逆差54亿美元，环比收窄65%。

当前，国际贸易摩擦加剧，部分新兴市场国家经济金融动荡加大，我国外汇市场在诸多不利的外部环境下依然保持了总体稳定的局面。外汇局新闻发言人表示，未来外部不确定性因素仍然较多，但随着我国产业转型升级和对外开放稳步推进，经济运行将继续保持在合理区间，人民币汇率双向波动弹性不断增强，我国能够有效应对潜在外部冲击，保障外汇市场平稳运行。

## 国际数字经济博览会开幕

本报石家庄9月20日电 记者宋美倩、通讯员董昌报道：以“数字经济 引领未来”为主题的综合性展会——2018国际数字经济博览会20日在河北石家庄国际会展中心开幕。本届博览会由中国网络社会组织联合会、中国电子商会、石家庄市等单位共同主办，吸引了41个国家和地区、300多家国内外企业、近万名注册嘉宾。

据介绍，本次博览会将举办一场主题峰会和30余场平行论坛，同时围绕数字经济优化生活方式、管理方式，突出展示制造领域智能化、网络化、数字化建设，数字经济全产业链发展等方面的最新科技成果。本次展览面积约3.8万平方米，设国际标准展位1700个，展期3天。



9月18日，江西省分宜县丽明纺织有限公司员工在加紧生产赶制出口订单。近年来，当地不断提升开放型经济水平，大力开拓国际市场，外贸进出口形势稳中向好，以麻纺、新能源、新材料等为代表的贸易新业态新模式成为当地外贸增长的强劲新动力。周亮摄

# 我国农业科技进步贡献率达57.5%

## 主要农作物良种基本实现全覆盖

突破性成果。

《报告》显示，我国主要农作物良种基本实现全覆盖，自主选育品种面积占比达95%，畜禽水产供种能力不断提升。2017年农作物耕种收综合

机械化水平达到67%。农业高新技术产业不断壮大，带动农村新产业新业态蓬勃发展，为保障国家粮食与食品安全、促进农民增收和农业绿色发展发挥了重要作用。展望新时代，力争

到2035年，我国农业农村科技创新整体实力进入世界前列，部分关键领域居世界领先水平，若干领域引领全球农业科技发展的，全面支撑我国乡村振兴战略和农业农村科技现代化发展。

## 加强国有企业资产负债约束·政策解读

# 标本兼治推动国企降杠杆

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强国有企业资产负债约束的指导意见》提出，要通过建立和完善国有企业资产负债约束机制，强化监督管理，促使高负债国有企业资产负债率尽快回归合理水平，推动国有企业平均资产负债率到2020年年末比2017年年末降低2个百分点左右，之后国有企业资产负债率基本保持在同行业同规模企业的平均水平。

“加强国有企业资产负债约束，是落实党的十九大精神，推动国有企业降杠杆、防范化解国有企业债务风险的重要举措。”国资委研究中心研究员胡迟表示，《指导意见》由中办、国办联合印发，层级高于各部委出台的文件，更具有权威性和指导性，对实际工作的推动作用也更大。

当前，我国经济面临的一个突出问题是杠杆率高企。在不同部门中，杠杆率最高的是企业部门，而企业部门的债务三分之二以上又聚集在国有企业。国有企业降杠杆已成为结构性去杠杆工作的重中之重。

经过努力，我国国企资产负债率呈现下降趋势。从中央企业的情况

看，截至今年6月末，中央企业平均资产负债率66%，比年初下降了0.3个百分点，同比下降0.5个百分点。有59家企业资产负债率比年初有所下降，29家企业降幅超过1个百分点。从国有企业的情况看，2018年7月，全国国有企业资产负债率为64.93%，较去年同期下降约1个百分点。但横向比较而言，国有企业资产负债率仍明显高于民营企业。2018年7月，我国工业企业中国有企业的平均资产负债率为59.4%，高出同期民营企业近4个百分点。

“随着企业去杠杆向纵深推进，体制机制层面的顽疾痼疾逐步显露。”中国宏观经济研究院副研究员李世刚表示，由于国有企业资产负债约束较少，举债融资时通常不会过多考虑杠杆率或资产负债率的高低，过度融资、规模冲动问题比较严重，造成债务规模无效扩张和各类债务风险交叉传染。当前形势下，必须切实解决国有企业预算软约束问题，通过建立和完善国有企业资产负债约束机制，强化监督管理，促使国有企业资产负债率尽快降至合理水平。

据专家分析，此次印发的《指导意

见》是对近年来国企降杠杆、防风险有关经验、做法的进一步总结、提炼，内容上具有综合性和系统性，根据形势的发展、工作的需要推出了一系列针对性、可操作性强的举措，并且与国企改革发展紧密结合，通过标本兼治的方式，进一步推动国企降杠杆。

《指导意见》引人注目的是资产负债约束监管标准。原则上以本行业上年度规模以上全部企业平均资产负债率为基准线，基准线加5个百分点为本年度资产负债率预警线，基准线加10个百分点为本年度资产负债率重点监管线。在强化指标约束方面，科学评估超出预警线和重点监管线企业的债务风险状况，根据风险大小程度分别列出重点关注和重点监管企业名单，并在此基础上明确其降低资产负债率的目标和时限。

“全面覆盖与分类管理相结合，有扶有控，‘不搞一刀切’是个亮点。”国企研究专家李锦指出，所有行业、所有类型国有企业均纳入资产负债约束管理。同时，根据不同行业资产负债特征，分行业设置国有企业资产负债约束指标标准。严格控制产能过剩行业国有企业资产负债率，

□ 本报记者 周雷

## 中美欧经贸关系研讨会与会专家认为：美对华加征关税是霸权主义行为

本报布鲁塞尔电 记者陈博报道：当地时间9月18日，正在比利时布鲁塞尔出席中美欧经贸关系研讨会的财政部原副部长朱光耀表示，美国对2000亿美元中国输美商品加征关税，是单边主义、霸权主义行径的充分体现。

朱光耀说，当前，全球经济面临向好态势，但美方的极端行为实际上损害了包括美国在内的各国经济发展前景。朱光耀表示，中国是国际体系的重要参与者、建设者、维护者和贡献者。中国无论在世界贸易组织，还是在国际货币基金组织，抑或是在世界银行，都发挥着积极重要的作用。中国为改革和完善现行国际经济体系起到了重要作用，无意另起炉灶。相比之下，我们看到的事实是，美国正对国际经济体系造成严重的伤害。当前，美方的单边主义行径正在对以规则为基础的多边体系造成重大伤害。

## 京张高铁崇礼支线完成箱梁预制



京张高铁崇礼支线上，中铁二十局二公司建设者在浇筑最后一批32米单线箱梁（9月18日摄）。日前，北京2022年冬奥会重点配套工程——京张高铁崇礼支线高质量完成519孔箱梁预制任务。崇礼支线2019年底建成后，将与京张高铁主线共同形成北京至张家口太子城奥运村最便捷的客运通道。曲志忠摄